

Секция «Журналистика»

Качественная пресса Германии о терактах в Волгограде (на примере материалов газеты «Франкфуртер альгемайнे цайтунг»)

Кошелев Егор Константинович

Кандидат наук

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, журналистики,

Москва, Россия

E-mail: immolator@bk.ru

Проблемы терроризма, религиозного экстремизма, а также борьбы с этими явлениями с конца XX - начала XXI веков стали одними из важнейших не только для отдельных государств, но и для всего мирового сообщества. Наиболее остро вопрос борьбы с терроризмом дал о себе знать именно в последние годы. Необходимо подчеркнуть, что современный терроризм до сих пор остается сложным и плохо изученным явлением. Анализ состояния угроз и вызовов терроризма в Соединенных Штатах, Европе и Российской Федерации наглядно показывает, что они носят обширный, комплексный характер и затрагивают жизненно важные интересы личности, общества и государства. Любой крупный теракт буквально в считанные минуты становится центральной новостью для средств массовой информации.

Очередным свидетельством того, что терроризм до сих пор представляет серьёзную угрозу для безопасности России стала серия террористических актов, прогремевших осенью и зимой 2013 г. в Волгограде. Напомним, что 21 октября был взорван городской автобус (в результате атаки погибло 8 человек, ранено 37), 29 декабря сработало взрывное устройство на железнодорожном вокзале Волгограда (погибло 18 человек, 45 ранено) и 30 декабря был взорван переполненный троллейбус (погибло 16 человек, пострадало 25). По предварительным данным, во всех трех случаях бомбы были приведены в действие террористами-смертниками. На трагедию в Волгограде сразу же отреагировала немецкая надрегиональная ежедневная газета «Франкфуртер альгемайнे цайтунг» (далее – «ФАЦ»), опубликовав информационную статью под названием «За терактом на остановке стоит «Черная вдова». В данном материале, помимо основных фактов трагедии, журналисты немецкой газеты особо отмечают, что еще до теракта «исламисты с Северного Кавказа, которые стремятся к полной независимости от Москвы, угрожали террористическими актами – чтобы дискредитировать зимние Олимпийские игры 2014 г. в Сочи» [2].

Через два часа после первого взрыва – 23 октября 2013 г. – в «ФАЦ» была опубликована развернутая статья журналиста Рейнхарда Везера под название «Цена безопасности», в которой отмечалось, что лидер северокавказских террористов Доку Умаров еще в начале июля 2013 года заявил об отмене моратория на проведение операций на территории России и «призвал исламистов сделать все, чтобы не допустить проведения зимней Олимпиады 2014 г. в Сочи, объясняя это тем, что, якобы, увеличилось число убитых мирных жителей, и виновны в этом, по его мнению, именно официальные власти»[3]. В своем материале Рейнхард Везер рассказывает и о том, какие «беспрецедентные меры безопасности вынуждено ввести руководство России в сочинском регионе – ввиду обострившейся террористической угрозы» [3]. Вместе с тем, придерживаясь негативной линии при освещении ситуации в России, которая, к сожалению, характер-

на для ряда немецких СМИ, далее в своем материале Рейнхард Везер от рассмотрения последствий террористического акта в Волгограде переходит к оценке действий российского руководства. Например, он пишет, что «российские спецслужбы уже вовсю развернули масштабную систему электронной слежки, которая, по мнению критиков, позволит им перехватывать любые телефонные звонки и интернет-трафик с особым упором на Сочи» [3]. В завершение своего материала Рейнхард Везер пишет, что «в Сочи действия ФСБ направлены не только против исламских террористов, но и против мирных критиков Олимпийских игр, таких, как, например, активисты-экологи, которые сообщают об усилившемся давление со стороны властей» [3]. При этом немецкий журналист почему-то не говорит о том, что именно от четких и слаженных действий российских правоохранителей и спецслужб напрямую зависит безопасность как сборной команды Германии, так и простых немцев, которые приедут в Сочи, чтобы воочию увидеть спортивные состязания.

Затем интерес немецких журналистов к расследованию волгоградской трагедии и теме противодействия терроризму в России заметно снизился, однако возник с новой силой 29 декабря, когда прогремел второй взрыв - на вокзале в Волгограде. Газета «ФАЦ» сразу же опубликовала статью журналиста Фридриха Шмидта «Волгоград вместо Сочи?», в которой в очередной раз напомнила читателям, что действия «банды Доку Умарова» направлены на дискредитацию Олимпийских игр в Сочи, но вместе с тем выразила недоумение, «почему мишенью террористов в таком случае стал город-герой Волгоград» [1]. После третьего взрыва – 30 декабря в волгоградском троллейбусе – многие немецкие СМИ, в том числе и «ФАЦ», говорили о том, что это «только начало новой серии терактов» [4]. Известный журналист «ФАЦ» Маркус Венер в своем материале отметил, что «северокавказским повстанцам вряд ли хватит сил на крупномасштабный теракт в Сочи, однако от смертников никакие меры безопасности не спасут» [4]. Ведь меры безопасности в олимпийском Сочи крайне высокие – «транспорт тщательно досматривают, так что грузовик со взрывчаткой вряд ли проедет, а во время самих игр за городом будут наблюдать при помощи радаров и беспилотников» [4]. При этом «ФАЦ» в очередной раз обращается к критике, цитируя эксперта по Кавказу из берлинского фонда «Наука и политика» Уве Хальбаха, который заявил, что «накануне Игр в Сочи российское руководство снова делает ставку на крайне жесткий курс»[4].

Как отмечает Маркус Венер, у «Имара Кавказ» есть сторонники и за границей. В последнее время тысячи жителей Чечни просят убежища в Германии, и это беспокоит немецкие службы безопасности, все чаще наблюдается радикализация молодых чеченцев за счет распространяющихся в Германии идей салафизма. «Пока реакция на нападения в России тут сдержанная, однако идеологическое поле боя благодаря Интернету распространяется и на Германию» [4], завершает свою статью немецкий журналист Маркус Венер.

Литература

1. Schmidt, Friedrich. Wolgograd statt Sotschi? // Frankfurter Allgemeine Zeitung 29.12.2013. URL: <http://www.faz.net/aktuell/politik/terror-in-russland-wolgograd-statt-sotschi-12731090.html>
2. “Schwarze Witwe“ soll Anschlag verübt haben. // Frankfurter Allgemeine Zeitung

Конференция «Ломоносов 2014»

21.10.2013. URL: <http://www.faz.net/aktuell/politik/ausland/asien/bombenattentat-in-wolgograd-schwarze-witwe-soll-anschlag-veruebt-haben-12627143.html>

3. Veser, Reinhard. Der Preis der Sicherheit. // Frankfurter Allgemeine Zeitung 23.10.2013. URL: <http://www.faz.net/aktuell/politik/ausland/europa/datenschutz-in-russland-der-preis-der-sicherheit-12629320.html>
4. Wehner, Markus. "Es ist der Beginn einer Serie". // Frankfurter Allgemeine Zeitung 04.01.2014. URL: <http://www.faz.net/aktuell/politik/ausland/europa/anschlaege-in-russland-es-ist-der-beginn-einer-serie-12737341.html>